МОУ «Волхонщинская СОШ»


Конспект урока

Дата                Класс               Номер урока в теме          . 
Тема: Влияние загрязнения на живые организмы
Тип урока: комбинированный урок                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
Цель: продолжить формирование знаний о целостности экосистем и о пагубном воздействии на устойчивость биогеоценозов загрязнений, вызванных хозяйственной деятельностью человека
Задачи:

- образовательные: повторить и обобщить знания об уровнях организации живой материи, экосистеме, биогеоценозе, пищевых цепях и экологических пирамидах; сформировать понятие загрязненность, механизмах его воздействия на живые организмы на различных уровнях организации, об источниках загрязнения (природных и антропогенных); сформировать представление о современном состоянии проблемы загрязненности в системе «Тульская область – Россия – Мир»; формирование понятия биоиндикации, практических умений и навыков по изучению влияния загрязнения на живые организмы;  

- воспитательные: формирование компонентов экологической культуры личности посредством раскрытия сущности понятия «антропогенного загрязнения», взаимосвязи организмов  и окружающей среды; формирование бережного отношения к окружающей среды, ценностных экологических ориентаций; формирование устойчивого интереса к биологии;

- развивающие: развитие памяти, внимания; следующих умений: умений четко и аргументировано отвечать на поставленные вопросы; умение слушать, наблюдать и самостоятельно делать выводы; умение выстраивать причинно-следственные связи и планировать свою деятельность в ходе решения проблемных задач, самостоятельной и лабораторной работы. 

План урока:

1. Организационный момент – 2 мин;

2. Проверка и повторение изученного материала – 10 мин;
3. Изучение нового материала – 20 мин;

4. Закрепление изученного материала – 10 мин;

5. Подведение итогов урока и задание на дом – 3 мин.

Итого – 45 мин.

Ход урока.

	Этап урока
	Метод
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Примечание

	Организационный момент, 

3 мин
	
	«Здравствуйте! Садитесь. Дежурный, кто отсутствует?»

(отмечаю в журнале отсутствующих)
	Встают, приветствуют. Дежурный называет отсутствующих.
	

	Проверка и повторение ранее изученного материала, 10 мин
	Комбинированный опрос
	Тема нашего сегодняшнего урока «Влияние загрязнений на живые организмы». Запишите эту тему себе в тетрадь (слайд 1). Целью нашего занятия является изучение такой важной проблемы XXI века, как загрязнение окружающей среды, и его влияния на разнообразные живые организмы.

Но прежде чем перейти к изучению данной темы давайте повторим уже пройденный материал:
1 учащейся - отвечает устно у доски на вопрос (с использованием магнитной аппликации):

Какие группы организмов по типам питания вам известны, и какова их роль в пищевых цепях?

2 учащихся – письменно у доски решают задачи по карточкам;
1 учащейся – письменно решает задачу по карточки на месте;

4 учащихся – выполняют задания в рабочих тетрадях №14 стр. 61;

остальные – решают тестовые задания. 
	Записывают тему в тетрадь

Выполняют задания
	На слайде тема  и цель урока

Задания см. приложение

	Изучение нового материала,

20 мин
	Беседа
Самостоятельная работа с учебником
Объяснение 
Беседа

Самостоятельная работа с учебником

Проблемный метод:
создание проблемной ситуации;

формулировка проблемы;

выдвижение гипотезы

решение проблемной ситуации;
вывод

Объяснение
Демонстрация

фрагмента фильма
Самостоятельная работа с текстом
	«Ну что ж ребята, давайте приступим к изучению одной из наиболее актуальных и важных тем – «Влияние загрязнения на живые организмы» (слайд 1). На сегодняшний момент каждый из вас неоднократно слышал по радио, телевидению, или видел в газетах такие заголовки, как экологические проблемы, глобальный экологический кризис (слайд 2). Дж. Кимбол – один из обозревателей американской газеты «Нью-Йорк Таймс» - так объясняет внимание общественности к проблемам окружающей среды. 
Ребята, а какие экологические проблемы вам известны?

Молодцы! При этом одной из наиболее важных, а поэтому чрезвычайно опасных является проблема загрязнения окружающей среда. Но что же означает термин загрязнение, загрязненность? Для того чтобы ответить на этот вопрос давайте обратимся к вашему учебнику. Поработайте с текстом учебника на стр.   89 и найдите определение понятия загрязненность.

 Так что же понимается под термином загрязненность? (давайте запишем это определение в тетрадь) (слайд 3): В общем виде загрязненность - это наличие в окружающей среде вредных веществ, нарушающих функционирование эколо​гических систем или их отдельных элементов и снижающих ка​чество среды с точки зрения проживания человека или ведения им хозяйственной деятельности. (слайд 4) Этим термином характеризу​ются все тела, вещества, явления, процессы, которые в данном месте, но не в то время и не в том количестве, какое естественно для природы, появляются в окружающей среде и могут выво​дить ее системы из состояния равновесия. Исходя из этого, вы должны понимать, что проблема классификации видов загрязнения окружающей среды сложна. Однако она хорошо разработана. Давайте обратимся к слайду и посмотрим, какие виды загрязнения существуют.  
Экологическое действие загрязняющих агентов может про​являться по-разному, т.е. на различных уровнях организации живой материи. Давайте вспомним, какие уровни организации живой материи вам известны?
Совершенно верно! (слайд 5) Как я уже сказал, что загрязнение может влиять на различные уровни организации живой материи. Можете ли вы назвать примеры таких влияний? 
В вашем учебнике на стр. 90-91 приведено много примеров подобного рода влияний. Выберете примеры влияния на организменном и биоценотическом уровнях. 

Молодцы. Таким образом, загрязнение влияет на различные процессы не только в отдельных организмах, но и на экосистемы в целом.  Для того чтобы проиллюстрировать это, давайте попытаемся объяснить ситуацию, представленную на слайде (слайд 6):

Подумайте, каким образом стало возможным отравление людей инсектицидом, используемым для борьбы с личинками комара?

Для того, чтобы решит возникшую проблему, давайте вспомним, что такое биоценоз?

А какие связи вам известны?

А что такое трофические связи?

Какие элементы включают пищевые цепи?

Мы с вами предположили, что инсектицид каким-то образом попал в человека. А теперь подумайте и скажите, каков наиболее вероятный путь поступления инсектицида в человека?

Молодцы! Именно по пищевым цепям в биоценозе происходит передача вещества и энергии

Таким образом, инсектицид перешел от личинки комара до человека именно по пищевой цепи. Давайте построим ее.

(на слайде пищевая цепь)

Как видно из представленного примера, загрязнители, поступающие в один из компонентов экосистемы, может переходить и в другие (слайд 7).  
На данном слайде показана широкая цепь перемещения загрязнителей среди большой группы живых существ, в том числе и человека. 

Хорошо, ребята, мы с вами привели множество примеров негативного воздействия загрязнителей на живые организмы, однако вы должны понимать, что загрязнители могут поступать в экосистемы из разных источников: антропогенных и естественных (в результате грандиозных природных явлений) (слайд 8). 
Ребята, мы с вами изучили общетеоретические аспекты проблемы загрязнения окружающей среды. Однако вы должны понимать, что проблема загрязнения окружающей среды также весьма актуальна для Тульской области.
Территория Тульской области относительно невелика (25,7 тыс. км2), но плотно заселена (слайд 9). В ее пределах находится 21 город и 50 поселков городского типа. На протяжении всей своей истории и до настоящего времени Тульская область остается одной из самых высокоразвитых в промышленном и сельскохозяйственном отношении регионов Центральной России (слайд 10).  Природная среда региона несет огромную антропогенную нагрузку в результате деятельности 473 предприятий, различных хозяйственных комплексов.  

Экологическую обстановку усугубляет и радиоактивное загрязнение, возникшее в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС (слайд 11). Давайте вспомним, что же произошло 24 года назад, обратите ваше внимание на экран.

Итак, ребята последствия аварии на Чернобыльской АЭС затронули и Тульскую область. Для того, чтобы более подробно познакомится с проблемой радиационного загрязнения Тульской области, давайте поработаем с текстом статьи из журнала Тульский экологический бюллетень «Радиационная обстановка в Тульской области». Проанализируйте текст группами, которыми вы сидите, и ответьте на следующие вопросы, представленные на слайде:

1) Какая территория подверглась радиационному загрязнению?

2) Какое количество людей пострадали от этого вида загрязнения?

3) Какова современная ситуация в Тульской области? (слайд 12)
	Отвечают на вопрос, называя экологические проблемы
Анализируют текст учебника на стр. 89 и выделяют определение понятия загрязненность
Записывают определение в тетрадь

Отвечают: молекулярный, клеточный, тканевой, органный, организменный, популяционно-видовой, биоценотический и т.д.

Отвечают, используя текст учебника на стр. 90-91
Делают предположения

Отвечают: 

биоценоз – это совокупность живых организмов и связей между ними

Трофические, топические, репродуктивные и т.д.

Трофические связи значит пищевые

Продуценты – консументы - редуценты
По пищевой цепочке
Строят пищевую цепь

Просматривают фрагмент фильма «Чернобыль!»

Групповая работа по анализу текста журнальной статьи и отвечают на поставленные вопросы


	На доске русская народная пословица «Плоха та птица, которая загрязняет собственное гнездо»

	Закрепление изученного материала, 10 мин
	Лабораторная работа
	(слайд 13) Итак, ребята, на сегодняшнем уроке мы с вами рассмотрели особенности «Влияния загрязнения на живые организмы», изучили виды загрязнения и источники их поступления в окружающую среду. Однако, для более полного ознакомления с негативными последствиями влияния загрязнения на живые организмы проведем собственное исследование. Одним из серьезнейших видов загрязнителей являются загрязнение окружающей среды тяжелыми металлами. Для выяснения последствия воздействия металлов на живые организмы давайте выполним лабораторную работу «Влияние тяжелых металлов на кресс-салат». Для этого обратимся к карте-инструкции, находящейся у вас на столах. 
	Выполняют лабораторную работу
	Карта-инструкция см. приложение

	Подведение итогов урока и задание на дом,

3 мин
	
	Выставляю оценки за урок

§ 83, повторить § 81-82, эссе на тему «Опасность гибели вида: страшилка для детей или реальная угроза человечеству?» И в заключении хотел бы вам зачитать стихотворение Самуила Яковлевича Маршака «Потому что в кузнеце не было дождя» (слайд 14)
	Записывают домашнее задание
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