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Школьное научное общество функционирует в МОУ «Волхонщинская СОШ» с сентября 2008 года. Школьное научное общество есть добровольная ученическая организация, целью которой является углубление и распространение знаний по школьным дисциплинам как среди его членов, так и среди других учащихся школы, привития им навыков самостоятельной работы, практических умений по организации и проведению исследовательских работ. Организация работы ШНО основывается на следующих принципах:
· принцип добровольности участия;

· оптимальное сочетание индивидуальных, групповых и фронтальных форм работы;

· приоритетность деятельностной парадигмы в системе работы;

· внедрение исследовательских и проектных форм работы в учебный процесс.



Работы ШНО основывается на принятом на общем собрании членов общества Уставе и утвержденном годовом плане работы по трем направлениям: физико-математическому, гуманитарному, эколого-химическому. В состав ШНО в 2008-2009 учебном году входило 17 человек: 3 учащихся из 7 класса; 6 - из 8 класса; 5 – из 9 класса; 3 – из 10 класса.  Данные учащиеся отличаются активной социальной позицией, познавательной заинтересованностью в изучении учебных предметов. 



На первом собрании ШНО была разработана структура общества, включающая общее собрание и Совет ШНО. В состав Совета ШНО входят председатель, его заместитель и кураторы по направлениям (гуманитарному, физико-математическому, эколого-химическому). Организационная структура Совета ШНО в 2008-2009 учебном году включала:

- председателя – Бородина О., учащаяся 8 класса;

- зам. председателя – Ханина Н., учащегося 8 класса;

- куратора по физико-математическому направлению – Рогожина И., 8 класс;

- куратора по гуманитарному направлению – Имангулову А., 9 класс;

- куратора по эколого-химическому направлению – Ткачеву Е., 9 класс.



Основными формами работы ШНО являются:

· секции по направлениям;

· конференции;

· круглые столы;

· дискуссии;

· лабораторные и полевые исследования;

· консультации;

· и др.



За прошлый учебный год  (2008-2009) для расширения учебно-практического кругозора для учащихся-членов ШНО был проведен ряд мероприятий общешкольного характера с обязательной задейственностью их в подготовке:



1) конференция-игра с элементами ситуативного практикума по профилактике вредных привычек «Здоровье детей – здоровье нации»;



2) игра «Вредные привычки»;



3) семинар «Технология исследовательской деятельности»;



4) конкурс экологического рисунка «Мама, папа, я – экологическая семья»;



5) конкурс экологического плаката «Радиация – гибель всему живому»;



6) литературные чтения «Рождественские чудеса»;



7) летний профильный экологический лагерь;



8) и др.



Помимо общешкольных мероприятий члены ШНО принимали активное участие в конкурса муниципального, регионального и федерального уровнях. В целом за 2008-2009 учебный год было подготовлено 5 учебно-исследовательских работ:



- научно-практический проект «Лунь полевой» (уч-ся  11 класса Сазончикова Е., Харченко Н; обладатель диплома областного конкурса «За лучший природоохранный проект»);



- учебно-исследовательская работа «Исследование почв Плавского района» (уч-ся 11 класса Якименко Н.; обладатель диплома I степени регионального этапа Всероссийского конкурса юных исследователей окружающей среды; диплом лауреата финала Всероссийского конкурс юных исследователей окружающей среды (г. Москва);


- практический природоохранный проект «Твой лес» (команда уч-ся школы; обладатель звания «Лучший проект первой образовательной экспедиции Гринпис России»).



Однако, несмотря, в целом,  на положительные итоги работы ШНО, наметился ряд проблем, на решение которых необходимо направить все усилия в 2009-2010 учебном году:

1. более широкая включенность в работу гуманитарного и физико-математического направлений;

2. привлечение к курированию ШНО преподавателей разных предметных областей (физика, история, география, литература, математика и т.д.);

3. интеграция ШНО с Думой для более продуктивной организации работы системы детского самоуправления;
4. создание базы данных по заинтересованности учащихся школы в продуктивной исследовательской работе.

