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Экологическое образование было выдвинуто ЮНЕСКО и Программой ООН по охране окружающей среды в разряд основных средств гармонизации взаимодействия человека и природы. Сегодня международное экологическое движение педагогов признает образование в области окружающей среды приоритетным направлением модернизации система образования в целом.
Анализ структуры экологической культуры личности показывает, что она подразумевает не только овладение учащимися системы экологических знаний. Педагоги указывают на необходимость использования комплексного подхода к решению проблемы экологического воспитания, в целом, и формирования экологической культуры, в частности: следует не только вооружать учащихся научно-теоретическими знаниями о природной среде и законах ее развития, но и формировать бережное отношение к природе в целом и отдельном ее компонентам. 

Современная система урочной деятельности по биологии ориентируется на формирование не всей совокупности компонентов экологической культуры личности школьников, особенно это касается становления умений и навыков по изучению природы и ее охраны. Можно предположить, что подобного рода закономерность связана с тем, что урок имеет свои «жесткие» рамки: свои цели, задачи, содержание. В связи с этим такие важные компоненты экологической культуры как ценностные ориентации, система норм и правил по отношению к природе и, особенно, практические навыки по изучению окружающей среды, остаются не реализованными. В результате чего цель экологического воспитания остается не достижимой. Одним из средств решения данной проблемы является внеурочная деятельность по биологии. Одним из важнейших аспектов внеурочной деятельности по биологии в рамках формирования экологической культуры является возможность интеграции ценностных, нормативных, нравственно-эстетических аспектов на основе деятельностного подхода в целом и практической деятельности в частности

Исследование проводилось на базе МОУ «Волхонщинская СОШ» Плавского района Тульской области. В исследовании приняли участие 50 учеников 10-11 общеобразовательных классов. Проведенное исследование сформированности умений и навыков по изучению и охране природы показало, что лишь у 6% старшеклассников данные умения и навыки сформированы. Акцент образовательной  деятельности в настоящее время переносится на воспитание истинно свободной личности, формирование у детей способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, тщательно обдумывать принимаемые решения и четко планировать действия, эффективно сотрудничать в разнообразных по составу и профилю группах, быть открытым для новых контрактов и культурных связей. Этим обусловлено распространение в школах методов и технологий исследовательской деятельности обучающихся.
В рамках формирующего этапа эксперимента была разработана система уроков по биологии для 10-11 классов, реализованная на протяжении 2007-2008 учебного года и направленная на формирование тех или иных компонентов экологической культуры. Данные уроки были запланированы еще в начале года и нашли свое место в календарно-тематическом планировании. Рабочая программа была разработана на 2 года и включала 136 часов, из которых экологизированного содержания – 57 часов.
Как было показано выше, формировать экологическую культуру личности учащихся только в рамках уроков по биологии затруднительно, что связано с невозможностью в полной мере формировать систему умений и навыков по изучению природы и ее охране. Всвязи с чем была разработана программа кружка «Экопрактикум» (17 часов в год), основной целью которого являлось формирование у учащихся системы практических умений и навыков по изучению, восстановлению и охране окружающей среды, как важнейшего компонента экологической культуры личности.

Занятия, реализовывавшие содержание разработанной программы, были разнообразны по форме, применялось большое количество разных методов при их планировании, однако все их объединяло то, что они были максимально насыщены практическими заданиями. Конечно, вначале те или иные эксперименты носили по большей части демонстративный характер, что было связано с отсутствием у учащихся умений и навыков, но по прошествии нескольких занятий ученики самостоятельно выполняли практические задания исследовательского характера. В целом круг исследований был достаточно широк и охватывал:

· геохимическое и биоиндикационное исследование реки Плавы Плавского района;

· биоиндикационное изучение почв Плавского района;

· оценка биоразнообразия агроценозов Плавского района;

· и др.

Для формирования умений  и навыков по охране природы большую помощь оказал питомник при школе, который является логическим продолжением многолетнего сотрудничества МОУ «Волхонщинская СОШ» и международной организации GREENPEACE. 
На контрольном этапе эксперимента нами было проведена повторная диагностика сформированности умений и навыков по изучению природы и ее охране. Диагностика показала, что в 5 раз (до 30%) увеличилась доля учащихся с сформированными умениями и навыками по изучению природы и ее охране.

Таким образом, четко прослеживается тенденция позитивных изменений в уровне сформированности экологической культуры личности учащихся. 
