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Педагогический опыт А.С. Макаренко охватывает разностороннейший по своим воспитательным идеям материал. В основе этого опыта лежат главные принципиальные завоевания советской школы. Это, в первую очередь, последовательное проведение принципа укрепления связи обучения и воспитания с жизнью. Действуя в этом направлении, А.С. Макаренко создал подлинно новаторскую систему мышления в педагогике, сформулировав принцип «параллельного действия обучения и воспитания». При этом акцент в воспитании делается на уклад жизни школы, отношений в ней. Но часто из уклада школьной жизни выпадает первейшее условие полноценного развития личности – продуктивная хозяйственно-трудовая деятельность, производственный труд. Воспитание вне соци​ально-экономических отношений, в системе нетру​довой школы, на основе привычного потребительско-иждивенческого образа жизни противоречит всей истории становления человека, подрывает ос​новы подлинно гуманистической педагогики.  

Практика трудового воспитания убеждает А. С. Макаренко в том, что труд «вообще» «не является воспитательным средством. Воспитательным средством может быть такой труд, который организован определенным образом, с определенной целью...». В Советской стране каждый труд, указывал А.С. Макаренко, должен быть творческим, так как он целиком идет на создание общественного богатства и культуры страны трудящихся. Научить молодежь творческому труду — особая задача воспитателя. 
Стержневым разделом жизни руководимого А.С. Макаренко коллектива детей было соединение обучения с производительным трудом. Для А.С. Макаренко, как и для многих других педагогов того времени, была характерна последовательная, настойчивая борьба за осуществление на практике политехнического принципа образования и воспитания путем соединения обучения с производительным трудом. Антон Семенович был одним из первых педагогов, которым удалось на практике наиболее полно реализовать этот принцип – первоначально, в колонии им. А.М. Горького, а затем продолжил в коммуне им. Ф.Э. Дзержинского (ФЭД). В коммуне ФЭД работала общеобразовательная средняя школа. Полное среднее образование было нормой, законом для каждого воспитанника. Вместе с тем все коммунары и воспитанники коммуны работали на технически первоклассном для своего времени предприятии, изготовляя фотоаппараты «ФЭД» и сложные электроинструменты. Макаренко подчеркивал, что главное не в приобретении конкретной специальности (хотя это немаловажно), не в профессии «ради куска хлеба», а в квалификации борца и человека, сознательно отдающего свой труд общему делу. Организовав в коммуне имени Дзержинского производительный труд, Макаренко уже не представлял себе в дальнейшем воспитания молодежи вне условий производства. «Теперь я уверен, — говорил, он, — что труд, не имеющий в виду создания ценностей, не является положительным элементом воспитания, так как труд, так называемый учебно-производственный, и тот должен исходить из представления о ценностях, которые труд может создать». 
Условия сложного и серьезного производства в коммуне имени Дзержинского открыли перед Макаренко многие новые воспитательные пути, облегчили всю педагогическую работу.

Основу правильной увязки между школьной программой и производственным трудом учащихся (и не только производственным) А.С. Макаренко видел в том, что участие в производстве и одновременное обучение в школе естественно ставят детский коллектив на положение не только явления педагогического, но и полноправного явления общественной жизни. Как граждане воспитанники участвуют в общественном труде «и участвуют не в педагогическом порядке, а в рабочем, то есть не портят материал, а производят нужные вещи» и отвечают за свою работу по всей строгости производства. 

Все это доказало А.С. Макаренко большое значение производительного труда в воспитании. «Оказалось, что процесс обучения в школе и производство продукции, — говорил Макаренко, — крепко определяют личность потому, что они уничтожают ту грань, которая лежит между физическим и умственным трудом...». 
Великий педагог К. Д. Ушинский говорил о том, что стремление к беспрерывной деятельности является основным законом детской природы и что дитя утомляется только однообразием и односторонностью деятельности. Антон Семенович своим опытом подтвердил правоту Ушинского. Он убедился, что труд действительно увлекает детей. А.С. Макаренко настаивал на том, чтобы условия настоящего трудового воспитания были созданы в каждой школе. 

Воспитательная функция труда в советской школе глубоко разрабатывалась в основном при​менительно к обучению, притом по отдельным предметам, прежде всего, естественно-математического цикла, как этого требовал по​стулат — «политехническое обучение». Идея со​единения воспитания с производительным трудом оказалась за бортом официальной педагогичес​кой теории. Для труда были выделены отдельные «участки»: трудовое обучение и воспитание, про​фессиональная ориентация, производственное обучение. Соединение воспитания с производствен​ным трудом — это проблема, имеющая фунда​ментальное значение в макаренковской кон​цепции педагогики. И в воспитательном процессе, и в трудовой деятельности необходимо видеть конкретные ус​ловия, «детали», которые должны быть учтены и «параллельно» согласованы с определёнными задачами воспитания.


Следует сказать, что для А.С. Макаренко и учеба, и воспитание, и труд, и всякая иная общественно полезная деятельность детей приносит нужные воспитательные результаты лишь тогда, когда они развиваются в системе и становятся функцией организованного, сплоченного воспитательного коллектива. Однако в глубинах нашей системы образования сложилась и действует технология глобальной инфантилизации населения всей страны, выражающейся, в частности, в массовой утрате молодежью трудоспособности. Среди основных причин происходящего – законодательное запрещение детского труда, полное отсутствие педагогически обустроенной инфраструктуры производственного труда в школе, а также каких-либо протекционистских мер государства по созданию такой инфраструктуры вне школы. 

Одним из средств решения подобного рода проблем является создание системы «школ-хозяйств», которые, к сожалению, на сегодняшней день, в большей своей части, являются не макаренковской перспективой социально-педагогического развития коллектива, а – средством «выживания» современных школ. Но сам факт вхождения таких школ в практику российского и зарубежного образования позволяет надеяться на дальнейшее проникновение педагогических идей А.С. Макаренко в воспитание подрастающего поколения. Так, например, в Китайской Народной Республике 73 % общеобразовательных школ соединяют обучение  и воспитание с производительным трудом. В США дети даже очень состоятельных родителей продают на каникулах конфеты, печенья, работают в закусочных типа «Макдональдс»; также существует множество служб, занимающихся трудоустройством детей на каникулах, например, упаковывая на фабрике мягкие игрушки в коробки.  Ежегодно проводящийся Международный конкурс образовательных учреждений им. А.С. Макаренко показал, что в России также жива и растет сеть трудовых учреждений. В 2005 году на третьем макаренковском конкурсе была учреждена медаль А.С. Макаренко. С этого времени эта медаль вручается за лучшие достижения в разработке теории – макаренковедения, за лучшие воплощения на практике идей великого педагога, а также за управленческо-организаторскую деятельность в области производственного труда школьников, за достижения в области технологии воспитания и научно-педагогической публицистики на эту тему. И очень символичным является то, что медаль номер 1 присуждена воспитаннику коммуны им. Ф.Э. Дзержинского Ивану Дмитриевичу Токареву.
