Конференция-игра с элементами ситуативного практикума

«Здоровье детей – здоровье нации»
Ведущий: Добрый день, уважаемые участники нашей конференции! Я очень рад видеть вас в этом зале и уверен, что тема нашего сегодняшнего разговора для вас будет небезынтересной.

Нравится это кому-то или нет, но факт остается фактом: вредные привычки и в частности употребление наркотических веществ – проблема номер один в молодежной среде, и не только в России, но и во всем мире. Я, конечно же, понимаю, что первой мыслью, возникшей у вас, когда вам сообщили о теме нашего мероприятия, была приблизительно такая: «Опять будут парить…» или «Уже замотали, я ведь взрослый и сам могу принимать решения…». Что ж, возможно вы правы, но все же мы вновь обратимся к этой теме, потому что вы должны помнить, что глупый человек – учиться на своих ошибках, а умный – на чужих. 
Но сегодня вы будете не только слушать выступающих, но и сами активно участвовать в обсуждении. Для этого прошу команды от классов занять свои места. Ответы учащихся будет оценивать объективное жюри: (представляю членов жюри)
Итак, мы начинаем конференцию-игру «Здоровье детей – здоровье нации». Давайте, первоначально, определим, что такое наркотические вещества? Ведь кто-то и кофе, и табак считает наркотиком, другие же говорят, что анаша и марихуана – практически безопасны. Для вас известен пример Голландии, в которой легализованы легкие наркотики. Но кто же прав?
Разобраться в этом вопросе нам поможет группа теоретиков. Давайте попросим их разъяснить нам вопрос о разнообразии наркотических веществ, известных человечеству. Поприветствуйте куратор по эколого-химическому направлению ШНО Ткачева Екатерина и куратор по гуманитарному направлению Имангулова Альфия
Теоретик 1: (делает сообщение о разнообразие наркотических веществ)
Выступление теоретика прерывает оппонент

Оппонент: А я считаю, что вы не правы, ведь:
· наркотические вещества в небольших количествах поддерживают орга​низм, помогают преодолеть перегрузки;

· наркотики способствуют развитию талантов, поэтому их употребляют многие известные писатели и музыканты, спортсмены и артисты;

· алкоголь и табак не запрещены, а значит, безвредны;

· употребление наркотиков - личное дело каждого и других не касается;

· мир жесток, а наркотики - проводники в мир покоя и радости, в мир, где нет проблем.

Ведущий: Вот это да! Вас послушать, так все с завтрашнего дня станут употреблять наркотики, чтобы стать довольными и спокойными, здоровыми и талантливыми. Это же чушь! Мне кажется, нас хотят запутать. Но все же давайте разберемся. И в этом нам помогут наши команды. Первое ваше задание  «История вредных привычек». 
Конкурс 1. Блиц-опрос «История вредных привычек»

Вопросы:

1 – с именем, какого мореплавателя связано первое упоминание о табаке?

Ответ: Христофор Колумб

2 – С чем связано название табак?

Ответ: от названия провинции о. Гаити Тобаго.

3 – С именем, какого русского царя связывают начало распространения пьянства на Руси?

Ответ: Иван Грозный.

4 –  С чем связано название  никотин?
Ответ: по имени французского посла в Португалии Жана Нико, который французской королеве Екатерине Медичи указывал на якобы целебные свойства табака.

5 – какой русский император легализовал табак в Российской империи?

Ответ: Петр I.

6 – С чьи именем связано первое письменное упоминание о пьянстве?
Ответ: библейский рассказ о пьянстве Ноя.

7 – Где издревле наркотические вещества использовались, как целебные?

Ответ: На Ближнем Востоке (Китае).

8- Во время чьего правления был принят знаменитый «Сухой закон»?

Ответ: М.С. Горбачев
Ведущий: что ж, мы с вами выяснили исторический аспект вредных привычек. А теперь жюри подведет итог первого конкурса.
Жюри подводит итог конкурса.

Таким образом, вредные привычке возникли у человечества не сиюминутно, а формировались в течении многих сотен лет. Вся коварность вредных привычек заключается в том, что к ядам, содержащимся в наркотических веществах, быстро возникает привыкание. Но с чего все начинается, почему люди пробуют наркотические вещества? 

Давайте обратимся к экрану. Как видно из таблицы большинство молодых людей начинают курить по причине подражания другим. Задумайтесь над этим. Не говорит ли это о слабохарактерности, безвольности. К чему же приводит наша слабость. Представленная карта, представляет вам ситуацию в России. При этом большая часть территории нашей страны находится в зоне чрезвычайно высокой опасности. 
Ну а теперь перейдем к нашему второму конкурсу, который можно назвать «Продолжи фразу…»

Конкурс 2. «Продолжи фразу…»

Вам прекрасно известно, что наркотические вещества оказывают огромное влияние на организм человека и, тем более, молодого человека или ребенка. Сейчас вам нужно сформулировать эти знания. Но одно условие: фраза любой команды должна начинаться со слов «Наркотики влияют на…» или «Наркотики вызывают…»
Ведущий: Молодцы! Как видно из конкурса, основные последствия употребления наркотических веществ на организм человека для вас небезызвестны. Позвольте представить вашему вниманию ряд данных
Всемирная Организация здравоохранения (ВОЗ) считает курение одной из глобальных угроз здоровью и благополучию населения планеты. По данным международной организации, ежегодно от связанных с курением болезней умирают более 5 миллионов человек. Каждые восемь секунд в мире преждевременно умирает курильщик, причем каждый десятый из них - россиянин. 

Сейчас в России курит каждый третий, что составляет около 55 миллионов человек. Если тенденция роста потребления табачных изделий в мире сохраниться, к 2020 году число связанных с курением преждевременных смертей возрастет до 10 миллионов в год, а к 2030 году курение станет одним из наиболее существенных факторов преждевременной смертности во всем мире.

Как же влияет курение табака на состояние здоровья? Много и длительно курящие люди в 10 раз чаще заболевают язвой желудка, в 12 – инфарктом миокарда, в 13 раз – стенокардией и в 30 раз раком легких. Число открытий, сделанных учеными в этой области, с каждым днем растет. Курильщики чаще страдают от смещения межпозвоночных дисков, у них ослабляется эластичность связок, замедляется процесс заживления ран по сравнению с некурящими.

Убедительные доводы в подтверждение слухов о потере «мужской силы» из-за вредной привычки привел доктор Спэнглер. Он и его группа в результате исследований определили, что курящие мужчины-гипертоники в 26 раз чаще страдают импотенцией. Даже среди бросивших курить риск расстройства половой функции все равно остается высоким - он в 11 раз выше, чем среди некурящих. 

Поразительная новость для мужчин и женщин, не планирующих пока стать родителями, пришла из Дании. Тамошние ученые утверждают, что никотин нейтрализует действие оральных контрацептивов, стало быть, они уже не могут считаться надежными средствами предохранения от беременности для курящих женщин. Данные были получены в результате обследования женщин, вынужденных пойти на аборт.
Курение подвергает воздействию различных канцерогенных химических соединений весь организм. Например, у курящих женщин производные компонентов табака обнаруживают в слизи шейки матки. Как считают ученые, эти вещества повреждают клетки шейки матки и, вероятно, повышают риск рака.
Чем же опасно пьянство? Прежде всего следует сказать, что спаивание народа безу​держным становится в конце XIX в., когда в России складывается своеоб​разная питейная процедура, согласно которой ни одно знаменательное со​бытие не проходит без выпивки. Способствовала пьянству и беспросветно тяжелая доля русского рабочего. Первые попытки искоренить пьянство бы​ли предприняты в 1917 году. С тех пор война не прекращается и идет с пе​ременным успехом - зеленый змий оказался крайне живучим. Кроме того, что алкоголь разрушает организм, он разрушает личность. Человек тупеет эмоционально, интеллектуально, нравственно. Что такое хорошо, и что та​кое плохо, что есть добро, и что есть зло - все перепутывается в голове не​счастного. Такие люди часто находятся на учете врача-психиатра или по​мещаются в психиатрические клиники.

· 90% умственно отсталых детей - дети алкоголиков и пьющих родителей;

· в пьющих семьях 40% детей - недоразвитые и больные;

· в пьющих семьях мертворожденные дети появляются в два раза чаще, а детская смертность в три раза выше, чем в непьющих семьях;

· одна рюмка водки снижает работоспособность на 20-30%;

· в состоянии опьянения совершается 55% всех краж, 79% грабежей, 69% нападений.

Страшные цифры. Но что скрывается за этими цифрами? А за ними скрываются живые люди, находящиеся вокруг нас с вами. Вернее сказать некогда живые, но выбравшие курение, а соответственно: рак губы, легких, груди, гангренозные заболевания конечностей, импотенцию от содержащихся в сигаретах ядовитых веществах; выбравших пьянство, а соответственно – заболевания печени, рождение недоношенных и уродливых детей (так называемых «детей понедельника»), преждевременную старость. Обернитесь, посмотрите друг на друга и представленные на этих фотографиях люди были чьими-то друзьями, родственниками, но что с ними сделали наркотические вещества.…И самое ужасное, что наркотик требует себе в жертву не только взрослых людей, но и их будущее потом​ство. Одно радует, алкогольная и табачная продукция до​рожают с каждым днем. И далеко не каждый школьник может себе позво​лить такие расходы. К сожалению, предприимчивые потенциальные са​моубийцы нашли выход из положения. Токсикоману не нужно быть бога​тым, чтобы поймать кайф. Для токсикома​нов характерно беспорядочное употребление действующих на психику ве​ществ, случайное их сочетание. Пары химических веществ обладают высо​кой токсичностью. Через легкие они молниеносно всасываются в кровь, быстро достигают мозга и других органов. Часто у любителей "понюхать" начинаются судороги, они теряют сознание, а придя в себя, не могут вспомнить, что с ними случилось. В дальнейшем наступают более серьез​ные нарушения здоровья. Случаи отравления, когда медики помочь не в силах, не так уж редки. Некоторые мальчишки травят себя ядами бытовой химии. Помните! От этих веществ человек буквально разлагается. 
Ну что ж, попросим жюри подвести итог второго конкурса.
Жюри подводит итоги второго конкурса.

Ведущий: Спасибо жюри, а мы продолжаем. Вы знаете фразу: «Реклама двигатель торговли». В связи с уменьшением в ряде стран курящих и пьющих производителям табака и винно-водочной продукции приходится искать новые рынки сбыта продукции, новые виды рекламы, тратить на рекламу огромные деньги. Одним из перспективных рынков сбыта является Россия. Рассмотрите представленные на экране этикетки наркотической продукции. Как видно текст, предупреждающий о вреде или опасности настолько мелок, что его иногда трудно разобрать. Как говорят, клин – клином вышибают. Поэтому одним из возможных механизмов, препятствующих распространению наркомании, может стать та же самая реклама или антиреклама. И следующим конкурсом нашей игры является конкурс «Антиреклама»
Конкурс 3. «Антиреклама»


По итогам жеребьевки двум командам предстоит разработать антирекламу водки, а двум другим – сигарет. Прошу помощников вынести макеты. У вас есть 5 мин, в течении которых вы должны разработать рекламу той продукции, которая выпала вам по жребию. время пошло.
Ведущий: А пока команды готовятся, я хочу представить вашему вниманию следующую информацию. Мы с вами уже очень много говорили, что наркотические вещества чрезвычайно разнообразны. И если с алкоголем хоть что еще известно для широких кругов населения, то с табаком  все более запутанно и туманно. Так, что же это за вещества? Попросим наших теоретиков вновь вмешаться в ход нашего обсуждения и рассказать нам, какие же это вещества. Поприветствуйте заместитель председателя ШНО Ханин Никита
Теоретик 2: рассказывает о составе табачного дыма 

Ведущий: Спасибо теоретикам. В подтверждении его слов, давайте посмотрим следующий опыт, который носит забавное название «Курящая кукла» (провожу опыт курящая кукла). 

Так, я смотрю, команды уже готовы представить нам свои антирекламы. Право первым представить нам их проект выпало по жребию     классу. Просим.

(команды представляют антирекламы)

Ведущий: Молодцы ребята! И пока жюри оценивает ваши проекты, давайте обратимся к рекламному опыту мировых наркотических корпораций. Поприветствуйте, учащийся 11 класса Якименко Николай.

Теоретик 3. делает сообщение 

Ведущий: Спасибо теоретикам, Ну что ж попросим жюри подвести итог нашего третьего конкурса.
(жюри подводит итог третьего конкурса)

Ведущий: Таким образом, я уверен, что последствия влияния наркотических веществ на организм человека, многообразны, и в большинстве случаев смертельны. поэтому позвольте задать вам вопрос: Готовы ли вы, изначально зная, последствия приема наркотических веществ, настаивать на том, что все это чепуха, все это лишь догадки, бездоказательные доводы. 

Еще более опасным является человеческое безразличие: безразличие к себе, своим близким, друзьям. Как часто происходит, что первый раз молодой человек пробует наркотические вещества именно от друзей. Бытует мнение, что откажись он выпить, закурить сигарету или забить косячок, то потеряет доверие, будет выглядеть как лох, недруг и т.д. Но стоит задуматься, нужны ли такие друзья, требующие от вас отдать свое здоровье ради статуса? Могут ли такие люди называться друзьями, товарищами? Может друг – это тот человек, который, напротив, оберегает, помогает, и в случае необходимости наоборот отведет руку тянущуюся к стакану или сигарете.  Поэтому я предлагаю вашему вниманию следующий конкурс «Переубеди друга…»
Конкурс 4. «Переубеди друга…»
В этом конкурсе команды участвуют по две: 8-9 классы и 10-11 классы. Также для конкурса нам нужен доброволец из зала. Итак, начинаем. Представьте, что это ваш друг, который курит (8-9 классы) или пьет (10-11 классы). Используя различные аргументы, попытайтесь переубедить его. А жюри оценит, чьи же доводы были более убедительны.

Жюри подводит итог конкурса и игры.

Ведущий: итак, наша конференция-игра подошла к концу. Я надеюсь, что она прошла не даром ни для одного человека в этом зале. Вдумайтесь в те доводы, которые были представлены сегодня. Сделайте выбор. Ведь выбор – это то, что всегда есть у человека. А выбор прост и сделать его должен каждый. 
И прежде чем закончить, у нас с вами есть еще одно дело. Любая конференция должна заканчиваться принятием резолюции. Во время всего нашего мероприятия группа теоретиков подготавливала эту резолюцию, основываясь на аргументах высказанных нами. Зачитайте эту резолюцию.

РЕЗОЛЮЦИЯ

конференции-игры
«Здоровье детей – здоровье нации»

Мы участники конференции «Здоровье детей – здоровье нации», принимая во внимание аргументы и доводы, использованные на конференции, провозглашаем, что социальная опасность и вред наркомании заключается в следующем:

1. Во-первых, наркоман — объективно плохой работник, поскольку его физическое состояние неудовлетворительное.

2. Во-вторых, наркоман - субъективно плохой работ​ник, так как все его мысли заняты поиском наркотического вещества.

3. В-третьих, наркоманы наносят обществу материаль​ный ущерб, являясь источником несчастных случаев, вызывая аварии, пор​тя имущество.

4. В-четвертых, наркоманы наносят обществу мораль​ный ущерб, совершая правонарушения - воровство, грабежи, проституция, растраты и т.д.

5. В-пятых, наркоманы создают невыносимые условия для своей семьи, не давая близким возможности для нормальной жизни.

6. В-шестых, наркоманы совершают преступления по отношению к потомству, отравляя своих будущих детей.

7. В-седьмых, наркоманы деградируют физически и морально, не оправдав ожиданий родителей. При этом они успевают втя​нуть в этот порок других людей.

8. В-восьмых, употребление наркотиков безнравствен​но само по себе. Для наркомана понятия добра и справедливости утрачи​вают свою значимость.

Вот почему наркотикам мы говорим - НЕТ!

Директор МОУ «Волхонщинская СОШ»




/Сазончикова Л.Б./
Председатель Думы







/Логинов С.Ю./

Председатель Школьного Научного Общества



/Бородина О.А/
Ханин Никита – заместитель председателя ШНО, учащийся 8 класса МОУ «Волхонщинская СОШ»

Состав табачного дыма

Табачный дым содержит более 3400 составных частей и химических соединений. При этом около 100 из них являются в разной степени токсичными для человека. Это, прежде всего, никотин, стирол, канцерогенные смолы, синильная кислота, угарный газ, радиоактивный полоний. Одним из наиболее опасных последствий курения, является оседание огромного количества табачных смол в легких. Да, конечно же, вы можете сказать, что существуют сигареты с различным содержание смол. Но это абсолютно ничего не меняет. Каким не было это содержание, оно означает лишь одно – смолы есть в любом случае. Если человек выкуривает в день пачку сигарет, то в его легкие оседает около литра этой смолы. Даже фильтры сигарет, мундштуки мало мешают проникновению вредных веществ в легкие. Выкуривая 20 сигарет в день, человек дышит воздухом, загрязненность которого в 580-1100 раз превышает санитарные нормы.

Ткачева Екатерина – куратор по эколого-химическому направлению,

Имангулова Альфия – куратор по гуманитарному направлению
Разнообразие наркотических веществ
Человечеству давно известны наркотические веще​ства. Во многих восточных культурах вполне обычно употребление психо​тропных веществ. Табак, кофе, алкоголь - несомненно, самые распростра​ненные психотропные вещества, потребляемые в обществе. Это, так назы​ваемые, разрешенные наркотики. Употребление же других подобных средств строго запрещено. Вот они:

1. Амфетамины - сильные возбуждающие средства. Употребление ам​фетаминов в первое время создает ощущение физического благополучия,
человек чувствует себя в форме, он уверен в себе. Длительное употребле​ние этих веществ приводит к психотическим проявлениям параноидного
типа: человек чувствует себя затравленным, бредовые идеи сопровождают​ся слуховыми галлюцинациями.

2. Кокаин получают из листьев южно-американского кустарника коки.
Это тоже возбуждающее средство. Человек, находящийся под воздействием кокаина, чувствует себя сильным и деятельным, он ясно видит жизнен​ную перспективу, ощущает избыток сил, уверен в себе. Но такое состояние беспокойством, а иногда и неприятными слуховыми гал​люцинациями.

3. Барбитураты и транквилизаторы. Более 2000 барбитуратов использу​ются как снотворные средства. При отравлении небольшими дозами барбитуратов возникают симптомы, сходные с симптомами алкогольного опьянения. В больших дозах они вызывают кому. Барбитуроман страдает ухудшением памяти, ослаблением умственной деятельности и интереса к работе или к событиям текущей жизни, или потерян контроль над эмоциями.

4. Транквилизаторы - успокаивающие средства, уменьшают беспокойство. Однако даже употребление таких слабых транквилизаторов, как валиум или либриум, может вызвать физическую и психическую зависимости.

5. Опиаты - продукты переработки мака. Активные компоненты опиума
- морфин и кодеин (первоначально их использовали как болеутоляющие
средства). В конце XIX века было открыто производное морфина - героин.
Все эти вещества действуют на головной мозг, блокируя болевые синдромы и активизируя центры удовольствия. Употребление героина вызывает ощущение блаженства, чувство благополучия. К сожалению, очень быстро приходит физическая и психическая зависимость, из-за которой наркоман вынужден постоянно увеличивать дозу.

6. Галлюциногены и психоделитики - сильнейшие психотронные агенты, к ним относятся ЛСД, мескалин, псилоцибин, буфотенин, воздействующие главным образом на восприятие окружающего мира, искажая восприятие формы, цвета, времени. Все это очень часто сопровождается идеями величия или преследования. Результат - эмоциональные расстройства.

7. Марихуана и гашиш - продукты переработки конопли. Это самые
распространенные наркотики, они одновременно обладают галлюциноген​ным, возбуждающим и эйфоризирующим действием. Большие дозы могут
вызвать агрессивное поведение. Оно часто бывает результатом непреодолимых импульсов или бредовой мысли о преследовании.

Якименко Николай – учащийся 11 класса МОУ «Волхонщинская СОШ»

Мировой опыт рекламы наркотической продукции

Реклама сигарет и алкогольных напитков всегда была чрезвычайно красочной, навязывающей вам образ выпивающего или курящего человека как крутого парня, героя своего времени. Но так ли это? Вы наверняка помните рекламу сигарет марки «Marlboro», которую представлял нам такой герой, ковбой Уэйн Мак-Ларен. Таким он представлялся нам на экране телевизора, а таким он стал к концу своей жизни. В 52 года Уэйн Мак-Ларен умер от рака легких и в последнем предсмертном интервью он раскаивался, что приобщил к курению тысячи людей. Его лозунгом к концу жизни стал – «Делайте, что хотите, только не курите».


Существует и другой пример. По одному американскому каналу был показан фрагмент, в котором знаменитый артист Юл Бриннер говорил о вреде курения: «Теперь, когда я уже мертв, я могу вам сказать одно: НЕ КУРИТЕ. Если б я мог воздержаться от курения, ни о какой раковой опухоли не было бы речи. Я убежден в этом». Эта запись была сделана за несколько месяцев до его гибели от рака легких. Таких примеров можно привести огромное количество. Вам всем известен пример знаменитого и талантливого артиста Александра Абдулова, также умершего от рака легких.




Анкета

«Завзятый ли вы курильщик?»

1) Курите ли вы?

а) да;
б) нет.

Если да, то:

2) Сколько сигарет вы выкуриваете в день?

а) до 15;
б) 15-25;


в) более 25.

3) Каково содержание никотина в сигаретах, которые вы курите?

а) до 0,8 мг;
б) 0,8-1,5 мг;

в) более 1,5.

4) Глотаете ли вы дым, когда курите?

а) никогда;
б) иногда;


в) всегда.

5) Когда вы больше курите: с утра или во второй половине дня?

а) с утра;
б) во второй половине дня.

6) Когда вы выкуриваете первую сигарету?

а) утром, натощяк;
б) после завтрака;

в) позже.

7) Курите ли вы, когда болеете?

а) да;
б) нет.

8) Какая сигарета доставляет вам большее удовольствие?

а) первая;
б) последующая.

9) Трудно ли для вас не курить в общественном месте?

а) да;
б) нет.


Опросный лист.
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